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25, ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2004 (Ο ΚΟΣΜΟΣ ΤΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ) – Για χιλιάδες χρόνια, οι 
άνθρωποι διεξήγαγαν την επιχειρηµατική τους επικοινωνία µε τον ίδιο τρόπο  -- µέσω 
συναντήσεων πρόσωπο µε πρόσωπο. Ωστόσο, οι καινοτοµίες που εισήχθησαν στον τοµέα της  
επικοινωνίας τον τελευταίο αιώνα, άσκησαν ενδιαφέρουσα επιρροή στον τρόπο εργασίας των 
ατόµων, σε ατοµικό αλλά και σε οµαδικό επίπεδο. 

Κάθε νέο µέσο επικοινωνίας εισάγει νέα πρότυπα σχετικά µε την ποιότητα και την ταχύτητα της 
επικοινωνίας, νέους κανόνες σχετικά µε τη χρήση του και νέους τρόπους διεξαγωγής 
επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. Τα πρόσφατα επιτεύγµατα της τεχνολογίας όπως, η 
ηλεκτρονική αλληλογραφία (e-mail), η ηλεκτρονική διάσκεψη (Web conferencing) και τα στιγµιαία 
µηνύµατα (instant messaging), συνέβαλαν στην επιτάχυνση των δραστηριοτήτων, στην ενίσχυση 
του ανταγωνισµού και στη µεταβολή της φύσης της επικοινωνίας.   

Ηλεκτρονική αλληλογραφία (E-mail) και Στιγµιαία Μηνύµατα (Instant messaging). Η 
ηλεκτρονική αλληλογραφία και τα στιγµιαία µηνύµατα ενδυνάµωσαν το άτοµο και µείωσαν την 
εξάρτησή του από τις κοινωνικές ιεραρχίες. Η ηλεκτρονική αλληλογραφία έχει «εκτοπίσει» τους 
τρόπους µε τους οποίους παλαιότερα µεταφέραµε τις πληροφορίες στα διάφορα επίπεδα της 
οργανωτικής δοµής µιας επιχείρησης. Επιπλέον, υποστηρίζει τους άτυπους κοινωνικούς δεσµούς 
µεταξύ των ατόµων οι οποίοι αποτελούν καθοριστικό παράγοντα για την ορθή λήψη αποφάσεων 
και βασικό συστατικό για την ενθάρρυνση της καινοτοµίας.  
 
Όσο και αν ορισµένα άτοµα εκτιµούν ιδιαιτέρως την ηλεκτρονική αλληλογραφία, πολλές εργασίες 
απαιτούν αµεσότερη εστίαση. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα οι τεχνολογίες συνοµιλίας να 
παρεισφρέουν στον επιχειρηµατικό κόσµο και τα στιγµιαία µηνύµατα να αποτελούν αναπόσπαστο 
κοµµάτι της καθηµερινής εργασίας. Καθώς οι άνθρωποι µοιράζουν την εργασία τους µεταξύ 
ηλεκτρονικής αλληλογραφίας και στιγµιαίων µηνυµάτων, η διάκριση µεταξύ των δύο αυτών 
τρόπων επικοινωνίας πραγµατοποιείται κυρίως µε βάση τη διακοπή και την απόκριση. Ο 
αποστολέας ενός στιγµιαίου µηνύµατος λαµβάνει απάντηση ταχύτερα, ωστόσο, ο παραλήπτης 
του ενδεχοµένως να το εκλάβει ως παρενόχληση. 
 
Τεχνολογία ιστοθυρών (Portal) και ροής εργασίας. Σε αντίθεση µε τα µηνύµατα 
ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, η τεχνολογία ιστοθυρών και ροής εργασίας εξυπηρετεί την καθοδική 
κίνηση εταιρικών µηνυµάτων και διαδικασιών.  Οι ιστοθύρες αποτελούν το σηµείο εκκίνησης για 
τις περισσότερες εταιρικές ροές εργασίας οι οποίες συµβάλλουν στον εκσυγχρονισµό των 
επιχειρηµατικών διαδικασιών ενώ τα άτοµα που βρίσκονται εντός των οργανώσεων αυτών έχουν 
αποδεχτεί ευρέως τις ροές εργασίας του είδους αυτού.  
 
Τεχνολογίες οµάδας. Οι οµάδες βρίσκονται στο µέσον µεταξύ του ατόµου και της επιχείρησης. 
Το λογισµικό οµάδας, όταν χρησιµοποιείται κατάλληλα, είναι ικανό να αποφέρει µεγάλα κέρδη σε 
επίπεδο παραγωγικότητας. Ωστόσο, οι περισσότερες εταιρείες θεωρούν σπουδαιότερη τη 
συµβολή της ηλεκτρονικής αλληλογραφίας και των τεχνολογιών ιστοθυρών. Η διαφορά αυτή, 
ενδεχοµένως, οφείλεται στις µεγάλες προσδοκίες που έχουµε από την τεχνολογία. Παρά το 
γεγονός ότι ο αντίκτυπος της ηλεκτρονικής αλληλογραφίας στη δοµή της οργάνωσης εξελίχθηκε 
µέσα στο χρόνο, οι περισσότεροι χρήστες των τεχνολογιών οµάδας περίµεναν εξ’ αρχής τις 
οργανωτικές αυτές αλλαγές. Η τεχνολογία πρέπει να εξελιχθεί πέρα από την ηλεκτρονική 
αλληλογραφία για όλους τους ενδιαφερόµενους χρήστες, διαφορετικά δεν θα καταφέρει να γίνει 
προσιτή στην «κρίσιµη µάζα».    
 



Οι παρενέργειες της προηγµένης επικοινωνίας 

Οι συχνές άµεσες συνοµιλίες (online communication) είναι πιθανό να µεταφραστούν σε 
προβλήµατα τόσο για τους καταρτισµένους χρήστες (όπως αυξηµένες απαιτήσεις εστίασης της 
προσοχής τους) όσο και για τα τµήµατα ΙΤ (αποθήκευση µη διαχειρίσιµων πληροφοριών). 
Προκειµένου να συµβάλουµε στη µείωση των παρενεργειών αυτών για όλους τους 
εµπλεκόµενους χρήστες, οι οργανισµοί πρέπει να επικεντρωθούν στη δηµιουργία κοινών 
προοπτικών ατόµου, εταιρείας και οµάδας και να τις χρησιµοποιήσουν ως σηµείο αναφοράς για 
στρατηγικές επενδύσεων στον τοµέα του IT. Ο νέος χώρος εργασίας πρέπει να συνδυάζει 
υπηρεσίες ηλεκτρονικής αλληλογραφίας, ιστοθυρών και τεχνολογίες οµάδας σε συνδυασµό µε 
εργαλεία διαχείρισης που θα βασίζονται στην ακρίβεια και στη δραστηριότητα. 

Η ∆ιαχείριση προσοχής είναι ένας νέος όρος που περιγράφει τρόπους µε τους οποίους τα άτοµα 
έχουν τη δυνατότητα να διαχειριστούν τα διάφορα καθήκοντα που τους ανατίθενται, µέσω 
εργαλείων επικοινωνίας και συνεργασίας. Μελέτες που πραγµατοποιήθηκαν σχετικά µε τη χρήση 
της ηλεκτρονικής αλληλογραφίας υποδεικνύουν ότι τη γρήγορη επέκτασή της σε πολύ µεγάλο 
βαθµό καθώς επίσης και το συσχετισµό µεταξύ της υπερφόρτωσης του ηλεκτρονικού 
ταχυδροµείου από µηνύµατα και του αριθµού των συνοµιλιών που διεξάγονται παράλληλα. Οι 
εργαζόµενοι διαχειρίζονται, ταυτοχρόνως, πολλές και διαφορετικές δραστηριότητες µέσω 
ηλεκτρονικής αλληλογραφίας δίχως να λαµβάνουν καµία υποστήριξη σχετικά µε τη διαχείριση του 
χρόνου και της προσοχής τους.  
 
Η IBM Research αναπτύσσει πρωτότυπα που εστιάζουν στη διαχείριση προσοχής. Ένα από τα 
έργα εξετάζει νέους σχεδιασµούς για την προσθήκη δοµής στο κουτί εισερχόµενων µηνυµάτων 
του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου για τις λειτουργίες εκείνες που εκτελούµε ή διαχειριζόµαστε στα 
µηνύµατα ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. Για παράδειγµα, θα εντοπίζονται µέσω µηχανισµού και µε 
οπτικό τρόπο τα µηνύµατα που προέρχονται από τον ίδιο αποστολέα ή που αποτελούν τµήµα 
µιας σειράς µηνυµάτων, προκειµένου να απλουστεύεται, για τους χρήστες, το έργο ανεύρεσης 
των πληροφοριών που αναζητούν και να ενεργούν αναλόγως. Επιπλέον, θα υπάρχει η δυνατότητα 
σάρωσης των µηνυµάτων ηλεκτρονικής αλληλογραφίας για τον εντοπισµό ενδεχόµενων 
προγραµµατισµένων συναντήσεων προκειµένου ο χρήστης να προσθέτει ευκολότερα 
πληροφορίες στο ηµερολόγιό του και να το διαχειρίζεται καλύτερα.  

Το ερευνητικό έργο της IBM επεκτείνεται, επίσης, µε την ανεύρεση τρόπων µε τους οποίους οι 
ιστοθύρες θα µπορούν να χρησιµοποιηθούν, µυστικά, για την παρακολούθηση πηγών 
πληροφοριών ή εφαρµογών έτσι ώστε να καθοδηγούν την προσοχή του υπαλλήλου. Θέτοντας 
προτεραιότητες στα σηµεία εστίασης της προσοχής και παρέχοντας ειδοποιήσεις, οι ιστοθύρες 
µπορούν να βοηθήσουν τους υπαλλήλους να επικεντρώσουν την προσοχή τους σε ένα µόνο έργο 
κάθε φορά έως ότου να προκύψει κάτι νέο που θα πρέπει να τους απασχολήσει.  

Για το προσωπικό των τµηµάτων IT, η εµφάνιση νέων µέσων επικοινωνίας απέδωσε αύξηση του 
όγκου δεδοµένων, δηµιουργώντας µεγάλες προκλήσεις για τη διαχείριση εγγράφων σηµαντικής 
εταιρικής γνώσης. Παρά το γεγονός ότι τα συστήµατα οργάνωσης αρχείων χρησιµοποιούνται 
συχνά, οι ερευνητές διαπίστωσαν ότι οι εργαζόµενοι εντοπίζουν ευκολότερα τα συνηµµένα 
έγγραφα στα µηνύµατα ηλεκτρονικού ταχυδροµείου παρά στα αρχεία του συστήµατος, για το 
λόγο ότι τα τελευταία περιέχουν στοιχεία από το γενικότερο πλαίσιο της συζήτησης που 
συνοδεύει το έγγραφο.  

Με τη δηµιουργία χώρων στους οποίους αποθηκεύονται πληροφορίες οι οποίες προέρχονται από 
τα µηνύµατα των προσωπικών λογαριασµών ηλεκτρονικής αλληλογραφίας των διαφόρων 
εργαζοµένων δηµιουργούνται τράπεζες δεδοµένων που πλέον αποτελούν εταιρική ιδιοκτησία και η 
διαχείρισή τους µπορεί να πραγµατοποιηθεί ευκολότερα από το προσωπικό του τµήµατος ΙΤ. 
Ωστόσο, προκειµένου οι υπάλληλοι να χρησιµοποιούν αυτές τις τράπεζες οµαδικών πληροφοριών, 
πρέπει οι χώροι αυτοί να είναι τόσο εύχρηστοι όσο και η υπηρεσία ηλεκτρονικής αλληλογραφίας ή 
να παρέχουν περισσότερα οφέλη για το  άτοµο ή την οµάδα. Η τεχνολογία οµάδας πρέπει να 
βασίζεται στην εκάστοτε δραστηριότητα ώστε να έχει τη δυνατότητα να δεσµεύει κάθε είδους 



υλικό που θα σχετίζεται µε το εν λόγω έργο, ανεξαρτήτως µορφής. Επιπλέον, πρέπει να 
προστατεύει και να συνδέει τις συζητήσεις µεταξύ των µελών µιας οµάδας καθώς και τις διάφορες 
επισηµάνσεις των διαφόρων εγγράφων προκειµένου να είναι σε θέση να υποστηρίζει τις ανάγκες 
µιας αποτελεσµατικής οµαδικής συνεργασίας που θα πραγµατοποιείται πέραν του πλαισίου της 
ηλεκτρονικής αλληλογραφίας.  

Η «δραστηριότητα» εµφανίζεται ως το βασικό δοµικό στοιχείο για την υποστήριξη 
αποτελεσµατικών εργασιακών διαδικασιών. Οι οργανισµοί ΙΤ µπορούν να χρησιµοποιήσουν 
τεχνολογίες που εµφανίζουν εµφανή οφέλη για την επικοινωνία και τις οργανωσιακές δοµές. Οι 
τεχνολογίες αυτές µπορούν να συµβάλουν στην υποστήριξη των εργασιών µε βάση τη 
δραστηριότητα και να ενισχύσουν το ρόλο του ατόµου δίνοντας παράλληλα τη δυνατότητα στις 
οµάδες και τις εταιρικές οντότητες να εκφράζονται µε οµοφωνία. Η εξασφάλιση των 
συµπληρωµατικών αυτών επικοινωνιακών απαιτήσεων αποτελεί πρόκληση, και η οργάνωση 
πρέπει να  διασφαλίζει ότι οι πολιτικές που σχετίζονται µε την πληροφορική δύνανται να 
υποστηρίξουν τις επιθυµητές πρακτικές εργασίας όπως την ελεύθερη δηµιουργία χώρων 
συζήτησης.  Το έργο αυτό θα απαιτεί πιο ευέλικτες διοικητικές πολιτικές ΙΤ και νέα υποδοµή 
υποστήριξης.   

Η Irene Greif είναι επικεφαλής της Collaborative User Experience Group της IBM 
Research, µιας οµάδας από ερευνητές που εξετάζουν τη συνεργασιµότητα µε υποστήριξη 
ηλεκτρονικών υπολογιστών. Η οµάδα αυτή έχει εργαστεί στενά µε τις οµάδες προϊόντων 
λογισµικού IBM Lotus για την ανάπτυξη του λογισµικού συνεργασίας και αυτή τη στιγµή 
επεκτείνει το ερευνητικό της πρόγραµµα µε την υποστήριξη της συνεργασίας µεταξύ 
οµάδων που αναπτύσσουν λογισµικό και του τµήµατος Επιχειρηµατικών Συµβουλευτικών 
Υπηρεσιών της IBM.  
 


